

“大嘴”特朗普闯祸

不确定性是特朗普最大的确定性，前有众多吸睛的不靠谱言论，现在同蔡英文通电话，这可能只是个开端，很多意想不到的动作可能陆续到来。

美国总统当选人特朗普打破 37 年台美领袖不对话的“规则”与台湾总统蔡英文热线，引发全球剧烈讨论。

“大嘴”闯祸

12 月 2 日，一通跨洋电话，美国候任总统特朗普打破 1979 年美台断交以来的惯例，与蔡英文进行了长达 10 多分钟的通话。特朗普团队介绍，特朗普在电话中和蔡英文就各自在选举中的胜出表示祝贺，谈到了美台之间紧密的经济、政治和安全关系等问题。这则消息经媒体曝光后，迅速在大陆、台湾和美国引发舆论关注。很多评论指出，特朗普为中美关系持久的不信任和战略竞争奠定了基础，特朗普政府下的中美关系一开始出现了颠簸。

大西洋理事会斯考克罗夫特国际安全中心主任帕沃尔（Barry Pavel）表示，此举将带来害处。危险的是，中国会认为特朗普

已经经过深思熟虑，是特朗普敌对政策的开始，这推翻了中国和美国自 1979 年建交以来的外交关系基本框架。

曾担任奥巴马高级顾问的麦艾文则认为，中国领导人将此举视为有史以来的极度挑衅之举。不论是经过深思熟虑还是无心之举，此通电话将从根本上让中国对特朗普战略意图的看法变得消极。

还有分析认为，中国可能会采取行动。CSIS 的亚洲专家葛来仪（Bonnie Glaser）解释原因称，习近平并不想在任何对中国主权构成威胁的问题上姿态放缓，台湾问题也一直是中美之间最敏感的问题。中国不会将其看成是政策问题，但是这让他们担忧，可能会给接下来的特朗普团队还以颜色。

美国前驻华大使罗德（Winston Lord）则认为特朗普此番与台湾的电话传递出的战略意义并不清晰。特朗普在外交上很无知，

现在他正在自己摸索。因此，很难评估此事的重要性。

虽然特朗普的行为引发对其是否能坚持中美关系基础的质疑，但各方都在努力平息该事件的恶劣后果，强调一通 10 分钟的电话并不会改变中美台格局。

中国外交部长王毅回应这只是台湾搞的小动作，不可能改变国际社会已经形成的“一个中国”格局。外交部发言人表示，“已就此向美国有关方面提出严正交涉”。国台办发言人则称“外交部负责人已就此表明了我们的立场”，“台湾方面的小动作不可能改变台湾是中国一部分的地位，也不可能改变国际社会普遍承认一个中国的格局”。

对此事前并不知情的奥巴马政府亦作出了回应。美国国家安全委员会发言人霍恩(Emily Horne)2 日回应称，美国在两岸议题上未改变长期以来的政策，美国仍坚定信守基于中美三个联合公报和《台湾关系法》的一个中国政策，美国的根本利益是和平与稳定的两岸关系。

在小布什时期任职的高级亚洲顾问格林(Michael Green)承认，此通电话不一定会引发与中国的中和。台湾是一个好朋友，让世界知道这一点是好事。特朗普的电话可能破例了，但是也不完全是史无前例的。里根(Ronald Reagan)还曾邀请台湾代表团参加自己的就职典礼。小布什还曾称美国可能会军事防卫台湾，但最后也泡汤了。

观其言，重其行

为了应对外界的质疑，也或许只是自己的一贯风格，事后特朗普在社交媒体上进行了解释，他声称台湾买了美国几十亿美元的军备，为什么自己接一个祝贺当选的电话都不行。这句解释展现了特朗普的商人作风：我就和大客户通个电话，又怎么啦？也再次印证了他不靠谱的“大嘴”性格。

暂且不论特朗普长期作为商人和“大嘴”的前后不一、狡猾反复，也不论他在竞选期间各种令人咋舌的言论，单是他当选以来这段时间的表现，足以说明他的狡猾善变。

前几天有媒体梳理特朗普当选总统先后的言论变化，发现他对很多选前的观点做了修正。比如，把希拉里投入监狱、在美墨边境修建隔离墙、全面禁止穆斯林进入美国、完全撤销奥巴马医保、不相信人类活动改变气候、恢复水刑等，这些曾经吸人眼球的承诺，现在出现不同程度的变化。这说明他说过的话不要太当回事，否则就是自寻烦恼。也许，特朗普的特点就是反复多变，唯一不会变的便是他的“言行不一”。因此也有一些专家倾向于认为，由于特朗普缺乏政治经验，他与蔡英文通话恐怕不必过度解读。

台湾淡江大学国际事务与战略研究所黄介正教授认为，至于特朗普未来的对华政策走向，还是得看他的人事任命，以及他未来和中国在某些议题上的歧见是否可以化解，也许特朗普认为接台湾总统的电话，可以增加他对中国谈判的筹码。

中国人民大学台湾法律问题研究所研究员田飞龙博士指出，“台美电话门事件显示台湾急切希望美国给出战略再担保，而特朗普在未掌握具体外交资讯及形成稳健战略之前倾向于延续旧制，因此不必过度解读。至于特朗普称呼蔡为台湾总统，可能是试探大陆态度，也可能是便利化的称呼而无特别含义。特朗普的内政外交都在摸索布局之中，过程中的偶然信息不足以作为定论。”

不确定是最大的确定性

不确定性是特朗普最大的确定性，前有众多吸睛的不靠谱言论，现在同蔡英文通电话，这可能只是个开端，很多意想不到的动作可能陆续到来。近期在中国访问的著名国际关系研究专家、美国国务院政策规划司前

司长大卫·F·戈登（David F. Gordon）总结说，对于特朗普未来的政策，唯一确定的就是不确定性。作为著名战略风险咨询公司-欧亚集团高级顾问及前主席，戈登指出，特朗普上台之后，中美关系的确定性方面包括：

- 1、特朗普上台给了习大大展现领导力的绝好机会；
- 2、更强调和中国经济关系方面的竞争性，视为零和博弈，忌惮中美贸易中美国吃亏；
- 3、对东亚政策的重心由南海问题转向朝核问题；
- 4、特朗普对能源问题明显缺乏兴趣，在气候问题上立场将后撤，善待能源产业；
- 5、将中东及其恐怖主义问题视为主要安全挑战；
- 6、总体而言，外交政策中中国的重要性下降。

不确定性方面包括：

- 1、贸易问题上会首先拿 TPP 开刀，但对北美自由贸易协定（NAFTA）和中国会怎么做很不确定；
- 2、不太可能支持强势美元，论点是民粹国家经济政策一般支持弱势货币，且最近特朗普有批评美元汇率政策举动，但还要看市场驱动怎么发挥作用；
- 3、由谁负责中国政策还不确定，立场有待观望，但一般来说，共和党与中国共识多，民主党少；
- 4、如何就朝鲜问题向中国施压不确定；
- 5、涉华商业企业的润滑作用下降，贸易和汇率问题可能成为上台前期矛盾；
- 6、总体上看前期为了兑现竞选承诺会采取一些措施，但随后会努力寻求共识改善关系，首年双方关系会比较棘手。

